0-220V~

2. dbra

zdsdval nyerhet6: az egyenirdnyité egységen ke-
resztill taplalt fogyaszto barmilyen polarités ese-
tén azonos fesziiltséget kap. Ez t6bb mint a pola-
ritisvédelem, mert igy a fogyaszto miikodtetése
polaritasfiiggetlenné valik (tehat forditott polari-
ta30 dugaszolds esetén is mitkddik). Elvileg
ugyanilyen alapon tehetiink polaritdsfiiged két-
polusokat (példaul tirisztorokat, zenereket stb.)
polaritasfiiggetienné. Ilyen elven egy Zener-
didda alkalmzasaval, valtofesziiltségii stabiliza-
tort is készithetiink. A kimeneti dgban révidre-
zdrt Graetz-egység alkalmas alacsony, kb. 1 V
alatti dramkoérék tdlfesziiltség-védelmére, igy
miikddnek pl. a telefon-aramkorokben alkalma-
zott ,,sokkvédok™.

A Graetz-egység — kozépleagazasu transzfor-
matorok esetén — alkalmas kétutas, pozitiv-nega-
tiv tdpfesziiltség egyenirdnyitdsara is. Igen érde-
kes alkalmazast irt le Domokos Gdbor kedves
megfejtonk. Tobb Graetz-egység egyenfesziiltsé-
gl kimeneteinek soros kapcsolasival AC/DC
VAGY-kaput nyerizak. Ugyanis barmely beme-
netre valtofesziiltséget adunk, a kimenékdrben
egyenfesziiltség jelenik meg. Kiildndsen eredeti
megolddst kiildott be Sas Richdrd kedves bara-
tunk, aki a gerjesztett — kommutatoros - motor
gerjesztotekercsét kapesolta Graetz-egységen ke-
resztill az dramkérbe. fgy a motor forgasiranya
polaritasfiiggévé valik.

1010. Egy késziilék kapcsoldsi rajzdnak egy
részlete lathaté az 1. dabran. Hogyan mikodik ?

Valasz:

Az 1. dbra szerinti kapcsolas késleltetésre al-
kalmas, mind a bekapcsolasi, mind a kikapcsola-
st id6t késlelteti. A bekapcsolast a soros indukti-
vitas késlelteti, a kikapcsoldst pedig a relén és az
induktivitdson létrejové fesziiltség hatasara a
diddan zardédo dram. A diddat csak a jelfogora,
vagy csak az induktivitasra kapcsolva a kikap-
csolasi késleltetés csokkenthetd.

1011. A 2. dbra szerinti kapcsolisban levd
C kondenzdtor alkalmazdsinak okat (és nagysd-
gat) keressiik. Mit valaszolhatunk bardrainknak ?

Valasz:

Nyilvinval6, hogy az aramkérben foly6 dram
lényegében fiiggetlen a kb. 1 V-os végfesziiltsé-
gl miiszerrel parhuzamosan kapcsolt konden-
zatortol. Az utdbbi szerepe: az 50 Hz-es 16kés-
szerli igénybevételektdl megvédeni a miiszer &r-
zékeny mechanikdjat. Erre a célra jol szolgal
egy 0,01 s-os idéalland6, ami 1 mA és 1 V ese-
tén kb. 10 pF-os kondenzatort jelent. Ennek
azonban nagyon kis dtvezetéssel kell rendelkez-
nie, mert az dtvezetési dram mar rontja a mérés
pontossagat.

Okishers herdesetnk

1(i2 1. — JOl nézd meg a 3a dbra szerinti

kapcsolast.

— Hat ez nem egy bonyolult kapcsolas!

— Akkor mondd meg nekem, hogy mi-
lyen lesz a hullamalak a primer 4dgban!

— Ugyanolyan, mint a szekunderben (35
dbra sraffozott része). Miért lenne mas?

—
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3. dbra

— Valoszinlileg igazad van, hiszen az
aramszolgaltaté vallalat nem szereti az
egyoldalas terhelést!

Akkor lehet kezdeni a valaszt...!
122 Egy alkatrész-adatlapon lattuk a
kdvetkezd adat-specifikdciot:
............ Atiitési szilardsag 1500 V
effektiv érték (tengerszinten)

Vajon mire lehet kovetkeztetni ebbdl az
adatsorbol?

F22 3 — Te, én nézegetem ezt az ellenal-
las-katalogust és érdekes megfigyelésem
van.

- Ki vele!

— Vannak olyan ecllendllasfajtak, ame-
lyeket nagyobb terhelésnek lehet kitenni,
mint a régebbi tipusokat, holott kisebb a
térfogatuk. Hét ez természetes! Hiszen a
kisebb térfogatil ellendllisbol gyorsabban
tud tavozni a hé ¢s igy kevésbé melegszik
fel.

Mi az igazsag?

Analog-digital atalakito

Futo caneis

A HT-1080Z iskolaszamitogéphez kiva-
16 kiviilrél csatlakoztathaté modulok kap-
hatok, de a készlet borsos ara arra készte-
tett, hogy egy egyszeriibb olcsé modszert
keressek kiils6 adatok bevitelére. Termé-
szetesen ez a megoldas nem pétolja a profi
készletet, de lehet6vé tesz néhany hasznos
és érdekes felhaszndlast.

4Tk 4,5V

2 o

P 10-100 kst

1 2 84 linedris
555 7
315 6
2 1009 J—‘IOn =470n

H

1. dbra
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A NE 555 tipusu IC-vel készitiink egy
monostabil aramkdrt, mely negativ indit6-
jelre egy adott idétartami kimendfesziilt-
séget szolgaltat. A kimendfesziiltség idé-
tartama egy ellenallas nagysagatol figg.

Az ]. dbran lathato aramkort a szamito-
gép hatoldalan tatalhat6 20 polust tiérint-
kezds csatlakozdjahoz kotjiik a géppel
egylitt szallitott dugd segitségével.

Lényegében egy analdg-digital atalaki-
torol van szo, amellyel egy valtozo ellenal-
lasértékkel aranyos szam keriil a gépbe,

Az eszkdz hasznalatahoz egy gépi prog-
ram sziikséges, amely kiadja a negativ indi-
tojelet és figyeli, hogy meddig tart a pozitiv
kimenéfesziiltség. Kozben ardnyos idko-
zonként ndveli a HL regiszter tartalmat
mindaddig, mig a kimenéfesziiltség nulla
lesz. Ekkor visszatér BASIC-be és atadja
HL tartalmat egy BASIC valtozonak. Ez
a szam tehat ardnyos az idézitdben levd
ellendllassal, mely lehet egy germanium
tranzisztor emitter és kollektora kozotti
ellenallas, igy homérsékletet mérhetiink,

de lehet egy potenciométer is, mellyel sz5-
get vagy elmozdulast mérhetiink. Ha két
monostabil dramkort készitiink a hozzava-
16 gépi programmal két adatot nyerhetiink
(2. dbra. A csatlakozd hatulrél nézve.) Ha
a két potenciométert mozgathaté karokra
és rajztablra szereljilk rajz—digitalizalo-
hoz jutunk (3. gbra).

A B
D246 0246
Foooo 0000

000 ooo
11357 1357j

BUNEL RN

2. dbra
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3. dbru

P, és P, I tavolsagban egy karra van
szerelve. P, tengelye a rajztablahoz, P, ten-
gelye pedig a masik 1 hosszusaga karhoz
van rogzitve, mely atlatszo és a masik ve-
gén van egy kereszt, melyet méréskor a
kivant pontra allitunk. A pont koordinata-
itazx=1-[sina+sin(a+P)ésy=d+1-
- [cos(u+ B)+cosP)] egyenletek adjak (4.
dbraj. o és B értéke (A—A /(A g~ A,) -
letve (B— B,)/(B,y4 — B,) formula n-vel va-
16 szorzasa tjan kaphato. A programot az
5. dbran tanulmanyozhatjuk.

Az 555-6s IC-ket egy 4.5 V-os teleppel
taplalhatjuk, keveset fogyasztanak.

5. dbra

A késziilléktol wal nagy pontossagot ne
varjunk, am demonstracios célra kivaléan
atkalmas.

(Megjegyzés: az A, A,y illetve B, By
jelih mennyiségeket a P, és P, potenciomé-
tereck a=0°, a=180° tovabbad p=0°
B=180°-hoz tartozo allasaban meg kell
hatarozni. A meliékelt program BASIC
részében ezek a mennyiségek: A =143,
Age =233, B,=135, Byy, =225 értekeket
vesznek fel. Tovabba d értéke 25 egység, |
ériéke pedig 20 egység.

Eltérd adatok esetén a programban
- értelemszerfien — a megfelelé mennyisé-
geket kell szerepeltetni. — A szerkeszid.)

5 OREM GEFD FROGRAM BETOLTESE
12 DATAGZ,7 "
B,67,

s
3,219,751,
LI0H,E11,30,62,
11,3@,62,7,%11
21

v, o1, 084,25

4 GOTO
1BR@

Zopa
REM ELYES CHATORNA
FORE e, B FORELEERT7, 120

5 CEATORMA
L7 FPORELEGE, 120

2 OFEM X ¥ EISZAMITABA
ECSEMIAL) +SIN (AL 1)
K W (28% (COB (ALABEY «COB (ALY ))
S CLS:PRINTX,Y

4. dbra

1,31,62,3,211,30,60,15,211,31,62,1,211,
128,211,30,52,14

49,195,154 ,10
11,7%1,62,3,211,30,6%,15, 211,31 ,62,2,211,
2L 176,211 ,70,62,14

249,19%,154,10

T:READ Az FOF EL A:NEXT T

FIQ@R: FI1=3.14159: L= {W1-14T) #»F1/233: BE= (W2-135) *FI/225

Két PTA-4000 osszekapcsolasa

Munkank soran folmeriilt olyan igény.
hogy egy PTA 4000 szamitogépben levo
adatokat. vagy programol cgy masik
PTA 4000-be lehessen atvinni. flyen adat-
atvitel megoldhatd ugy, hogy magnora
vessziik az adatokat és innen a masik gép-
be beolvassuk azokat.

A magno kihagyasaval kozvetlenill 6sz-
szekapesolt gépek kozott az atvitel nem
torténik meg. mert a MIC jelii kapcsokon
kijévé jel nem elég nagy ahhoz. hogy a
masik gép EAR kapcesan bemenve az fo-
gadni tudja.

Futo Laszlo o o

Ezért egy 741-es 1C-vel erdsitét épitet-
tink és ezen keresztiil felhasznalva a
gépek magnocsatlakozo kabeleit — valosi-
tottuk meg az adatatvitelt (/. dbra). Az
erdsitét 9 V-os telep taplalja. melyrdl kb.
2 mA-t fogyaszt. Az erdsité, a telep és a ket
csatlakozo aljzat egy milanyag dobozban
nyert elhelyezest.

Az adatatvitel a kovetkezéképpen tor-
ténhet: az erdsitd MIC bemenetét és annak
a gépnek a MIC kapesait dsszekapesoljuk,
amelybol az adatokat tovabbitani akarjuk.

Ebbe a gépbe olyan utasitast irunk be,
mintha magnora akarnank irni. (A tobbi
dugot nem hasznaljuk.) Egy masik kabellel
dsszekotjiik az erdsito és az adat fogadasa-
ra szolgalé PTA 4000 EAR kapcsait (2.
dbra). Ebbe a szamitogépbe a magnordl
valo beolvasds utasitdsait irjuk. Elészor
ezen a gépen nyomjuk meg az ENTER
gombot, majd kdzvetlenill utdna a masi-
kon. Ha mindent jol kapcsoltunk dssze, az
adatatvitel megtorténik. Természetesen az
eredeti helyen is megmaradnak az adatok.

PTA 4000

2M — EBBE A GEPBE

EAR
T L?ni 10k

N m;l——c oV

e N EAR
i l T 10k PTA 4000
NG . .. MIC
EBBOL A GEPBOL >— ] l>
MiC EAR
1. dbra 2. abra
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